MINIPROUJEKTY

Wspding cechq uktadéw opisywanych w dziale 'Miniprojekty” jest tatwos¢ ich praktycznej
realizacji. Na zmontowanie i uruchomienie uktadu w typowym przypadku wystarcza kwadrans, Mogag
to byé uktady dos¢ skomplikowane funkcjonalnie, niemniej proste w montazu i uruchomieniu, gdyz
ich ztozonos¢ i inteligencja jest zwykle zawarta w ukladach scalonych. Oczywiscle, sq tez tematy
uznawane za btahe. ktére jednak mogq zainteresowaé wielu Czytelnikow. Wszystkie projekty
opisywane w fej rubryce sq prakfycznie wykonane w laboratorium AVT. Wiekszos¢ z nich wchodzi do
oferty kitbw AVT jako wyodrebniona seria o numeracji zaczynajqcej sie na 1000.

Proponujemy wykonanie
prostego ukfadu miernika
refleksu. Urzqdzenie takie

zapewni calej rodzinie

i znajomym duzo wesofej
zabawy na dlugie jesienne
wieczory.

Z uwagi na prostq
konstrukcje szczegdlnie
polecamy ten uklad
miodym elektronikom.

Istnieje co najmniej kilka
powodéw sklaniajgcych do
wykonania miernika refleksu.

Przede wszystkim wiele
os6b chce ¢wiczyé refleks,
mozna takze urzadzi¢ w rodzi-
nie lub wérad znajomych zawo-
dy.
Niektorzy pragna po prostu
sprawdzié swdj czas reakcji na
bodZce - najczesciej okaze sie
jednak, ze wcale nie jesteSmy
tacy szybcy, jak sie nam wy-
daje; moze to byé pewnym
ostrzezeniem na przyklad dla
kierowcow.

Konstrukcje miernika re-
fleksu mozna wykonac na r6z-
ne sposoby: ponizej opisuje-
my wersje bardzo prosta, ale
w pelni funkcjonalna.

Schemat elektryczny ukla-
du jest przedstawiony na ry-
sunku 1. Jak widaé, urzadzenie
sklada sie z trzech tanich ukla-

Miernik refleksu

déw scalonych, dwudziestu je-
den diod §wiecacych i kilku
innych popularnych elemen-
tow. W wersji modelowej
jest zasilane z jakiegokolwiek
zasilacza 6..12V przez zAacze mini
jack, dlatego nie zastosowano
wylacznika zasilania; uklad
mozna tez umiesci¢ w wigk-
szej obudowie i zasila¢ z bate-
rii umieszczonych wewnatrz.
Generatorem wzorcowych
odcinkéw czasu jest oscylator
scalonego licznika CMOS 4060
(US1). W modelu tak dobra-
no wartoéci elementéw R1, R2
i C1, aby czestotliwoS¢ oscy-
latora wynosita 10ms. Impul-
sy o takim czasie sa podawa-
ne z n6zki 9 (lub 10) US1 na
wejécie licznika dziesigtnego
4017 - na n6zke 13 US2. Noz-
ka 13 w katalogach opisywa-
na jest zwykle jako wejscie ze-
zwalajgce, sterujace zliczaniem.
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Normalnie wejéciem jest noz-
ka 14. Tak jest i u nas w dru-
gim liczniku dziesietnym -
US3. W pierwszym liczniku
konicéwke 14 wykorzystaliSmy
do sterowania zliczaniem - gdy
jest na niej stan wysoki, po-
laczone kaskadowo liczniki US2
i US3 zliczaja dziesieciomilise-
kundowe impulsy oscylatora,
gdy za$ jest stan niski, zliczanie
jest wstrzymane, a liczniki pa-
mietaja poprzednie stany.
Stan licznika US2 zobrazo-

DIZEGATI NN - 30

L L3
3 | EE
" :
LED .
ar
Ee o] ™
BOS

%%* & T

| W alad
.4l

%
T

1 1
nrs’!l 2

TS
]
]

I <72 5 FOSSTReREE
‘E-i - 4] o

To it “T; 5 —iq; H

ES S o [[]a ' - s

2ol nls &

etele & s

w0 —12 T"" [

E L3 s

Rys. 1. Cﬁm

Elektronika Praktyczna 11/94

wany jest za pomoca 10 diod
oznaczonych na rysunkach 0...9
(jednostki). Po zliczeniu kaz-
dych 10 impulséw oscylatora
na nézce 12 US2 (wyjécie prze-
niesienia - Carry Output) po-
jawia sig dodatnie zbocze. Zbo-
cza te s zliczane w nastepnym
liczniku - US3, tym razem we-
jsciem musi byé konficéwka
14. Stan drugiego licznika jest
zobrazowany na kolejnych dzie-
sigciu diodach oznaczonych
00...90 (dziesigtki). W ten naj-
prostszy i najtafiszy sposob, bez
uzycia wySwietlaczy i deko-
der6w, mamy mozliwos¢ od-
czytu stanu licznikow.

Sygnal sterujacy zliczaniem
jest pobierany z nézki 15 US1.
Jest to wyjécie dziesiatego stop-
nia wewnetrznego licznika ukla-
du 4060, otrzymujemy na nim
przebieg prostokatny o okre-
sie 1024 xt_, czyli w na-
szym przypadku nieco ponad
10 sekund.

Co dziesie¢ sekund zaczyna
sie nowy cykl pracy, na néz-
ce 15 US1 pojawia sie stan
wysoki - narastajace zbocze zo-
staje zrozniczkowane w obwo-
dzie R3C2 - tak otrzymany
krotki impuls dodatni powo-
duje wyzerowanie ukladéw
US2 i US3. Liczniki US2
i US3 zaczynaja wiec zliczat od
zera, jednoczeénie zapala sig tez
dioda Swiecaca DA.
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ROZMIESZCZENIE ELEMENTOW
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Teraz ,zawodnik” powinien
jak najszybciej nacisna¢ PRZY-
CISK. Tranzystory T1 i T2 sa
polaczone w uklad przypomi-
najacy strukture tyrystorowa.
Na poczatku kazdego cyklu oba
tranzystory nie przewodza i stan
wysoki znézki 15 US1 jest
podany przez rezystor R4 na we-
jscie zezwalajace US2. W mo-
mencie nacisniecia przycisku
oba tranzystory zaczynaja przewo-
dzié, wejscie zezwalajace zostaje

WYKAZ ELEMENTOW

Rezystory

R1: 10..100k2

R2: 100kQ

R3, R4, R5: 10k
Ré6: 1002

R7: 330Q
Kondensatory

Cl. C2, Cé:4A/nk
C4: 100nF. ceram.
C5:; 100uF/16V
Potprzewodniki
US1; CMOS 4060
Us2, UsS3: CMOS 4017

DA: czerwona, matowa
dioda LED 8mm

D1..D20 czerwone,
miniaturowe diody LED

T1, T3: BC547 lub BC548
T2: BC557 LUB BCESB
Réine

plytkl uniwersalne AVT
PU-02, 2szt.

ziqecze zasilania mini jack
mono

przycisk

obudowa z tworzywa

czerwona szybka przednia
(filtr)
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JEDNOSTKI DZIESIATKI

niemal zwarte do masy, aze
wzgledu na bardzo silne dodat-
nie sprzezenie zwrotne tranzys-
tory przewodz takze po zwol-
nieniu przycisku. Zliczanie zo-
staje zatrzymane, a liczniki po-
przez diody $wiecace pokazuja
czas jaki uplynat od poczatku
cyklu do naciéniecia przycis-
ku, czyli czas naszej reakcji. Stan
ten utrzymuije sie az do poczat-
ku nastepnego cyklu.

Ze wzgledu na duze wzmoc-
nienie tranzystorow T1 iT2
konieczne jest dodanie obwo-
du R5 C3, ktéry zapewnia pra-
widlowa prace naszego ,tyrys-
tora" - bez tych elementow,
prawdopodobnie ze wzgledu na
pojemnoéci kolektorowe tran-
zystorow, struktura zaczyna prze-
wodzié juz na samym poczatku
cyklu i uklad nie moze nic

Elementy C4 i C5 filtruja
zasilanie, Rezystor R6 stuzy do
regulacji pradu $wiecenia
diod, prad ten zalezy od wy-
dajnosci wyjsc ukladéw US2
i US3, w modelu R6
= 0 (zwora).

Duzg diode DA (oraz T3,
R7) mozna pominac - wtedy
przycisk nalezy uruchomié gdy
,zaczng sie poruszac* diody wy-
$wietlacza. Taka ekonomiczna
wersja bedzie korzystna przy za-
silaniu z baterii.

Wielu elektronikow nie
ma w domu czestoSciomierza
ani dobrego oscyloskopu po-
zwalajacego ustawi¢ dokladnie
okres oscylatora na 10ms. Nie
ma to praktycznie zadnego zna-
czenia. Przy wartoSciach ele-
mentéw podanych na sche-
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PLUS PRZYCISK

Rys. 3.

macie okres wynosi w przy-
blizeniu 10ms (w zalezno$ci
od tolerancji elementéw),
aitak wazna jest nie do-
kladnoé¢ bezwzgledna, tylko
powtarzalno§é. Czas ten mozna
skorygowaé zgrubnie zmienia-
jac wartoé¢ R2 i dokladniej
korygujac R1.

Przy okresie 10ms i uzy-
ciu 20 diod zakres mierzonych
czas6w sigga 1 sekundy. Tym-
czasem przecigtny czas reakcji
czlowieka na bodziec §wietlny
jest rzedu 200ms, w wielu
wige przypadkach korzystniejsze
bedzie skrécenie okresu oscy-
latora do 5ms, a nawel
mniej. Tak czy inaczej, chodzi
o0 uzyskanie jak najmniejszego
wyniku na wySwietlaczu.

Gdyby uklad pracowal przy
innych (mniejszych) czestotli-
woéciach oscylatora wtedy
automatycznie skroceniu uleg-
nie takze cykl pracy. W ta-
kich wypadkach celowe mo-
7@ sie okazaé korzystanie
z wyj§¢ nastepnych stopni po-
dzialu (n6zki 1, 2 lub 3 za-
miast nozki 15 US1).

Montaz
i uruchomienie

Do zmontowania ukladu za-
stosujemy plytki uniwersalne
AVT. Rysunki 2 i 3 wyjas-
niaja szczegoly polaczen iroz-
mieszczenia elementéw - dzieki
nim nawet poczatkujacy nie
beda mie¢ klopotéw ze zbudo-
waniem urzadzenia. Plytki po-
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kazano na rysunkach od stro-
ny elementow.

Na plytce z ukladami sca-
lonymi nalezy najpierw wlu-
towaé wszystkie zwory i prze-
cia¢ §ciezke w poblizu rezys-
tora R7, w punkcie oznaczo-
nym na rys. 2 litera X. Nozki
1, 4, 5, 6, 7 ukladu US1 na-
lezy podgia¢ do wewnabrz -
nie powinny byé one wlu-
towane w plytke, sa tam bo-
wiem inne polaczenia,

Czeé¢ plytki wyswietlacza
mozna odcia¢ wedlug zaznaczo-
nej linii; pod duza diode
o érednicy 8mm (lub 5mm)
nalezy wywierci¢ stosowny
otwor. Nalezy réwniez prze-
cia¢ §ciezeki w punktach oz-
naczonych X.

Plytke wyswietlacza trzeba
polaczy¢ przewodami z plytka
glowna; pomocne tu beda za-
mieszczone rysunki,

Zmontowana plytke nale-
zy dokladnie sprawdzit (czy jest
zachowana pelna zgodno$¢ ze
schematem elektrycznym)]
i wyszukaé ewentualne zwar-
cia, ktore moga byé jedyna
przyczyng klopotow.

Istotnym zagadnieniem jest
tez wygodne umieszczenie przy-
cisku S$1, interesujace moze
by¢ uzycie innego, jak naj-
wiekszego przycisku.
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Uwaga: kity sq dostepne
w ofercie AVT pod symbo-
lem AVT-1028.
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